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Román Miron.
k héten meghalt a magyarországi görögkeleti 

egyház érsek-metropolilája: Román Miron.
egyház élére Román Miron 

révén jutott, ha- 
magyar háza-

egyházfejedelmi

ezekhez kapcsolta a hazafiságot is. A magyar 
törvények, a magyar alkotmány értelmében kor­
mányozta egyházát s különösen szivén viselte a 
magyarok és románok között való jó viszony 
föntartását.

Az elhunyt életrajza a következő:

román
A görögkeleti román 
nem a nemzetiségi izgatások 
nem mély tudományossága és igaz 
liassága jutalmául ültették öt az 
székbe. Az oláh fészkelö- 
déseket éppen nem helye­
selte, sőt a rendelkezésére 
állott eszközökhöz képest 
iparkodott azoknak elejét 
venni s ezért az utóbbi idők­
ben, midőn tetőfokát érte 
hazánk keleti részeiben a 
nemzetiségi izgatás, nem 
valami kedves ember volt 
az elhunyt metropolita az 
izgága oláhok előtt.

Szerintünk nagy ér­
deme ez Román Miron mik.
A nemzetiségi izgatások az 
erdélyi részekben olyan 
mérveket öltöttek immár, 
hogy azok ellensúlyozására

legszigorúbb kormány- 
intézkedések szüksége forog 
fenn.

A magyar állameszme
irtó bátor harezosát vesz­

tté tehát Román Miron- 
;ui s kérdés hogy utódá­
éi meglesz-e az akarat és 

rö, hogy nyíltan szembe-
Román Miron.

í y*

Román Miron görög­
keleti román metropolita, 
erdélyi érsek 1829 augusz­
tus 23-án született a bihar- 
megyei Mézesen. Tanul­
mányait Belényesen kezdte 
meg a görög-katholikus gim­
náziumban, azután Nagy­
váradra ment bölcsészeti 
tanfolyamra, majd pedig 
Aradra, a hol előbb a ta­
nítóképző intézetet, majd 
pedig a hittani kurzust láto­
gatta. Kiváló hivatást érzett 
magában a papi pályára, 
miért is belépett egy szer­
zetes-rendbe. Később Ivacs- 
kovics Prokop szerb pá­
triárka oldalán először is 
mint titkár, majd mint ar- 
kimandrita működött. 18(39- 
ben a kisjenöi kerületben 
országgyűlési képviselővé 
választották, 1868-ban tan­

• álljon a román nemzetiségi túlzók táborával.
Román Miron 25 évi föpásztori működése 

' At egyháza anyagi és szellemi életét teljesen 
‘‘Svirágoztatta, iskolákat állított, a 

: apók özvegyei és gyermekei részére nyugdíj- 
:-tpot teremtett. A sok támadásra, melylyel illet- 
■L, nem sokat hederitett, a tudományt és mű­
ködést terjesztette s minden cselekedetében

felügyelő is volt. Az egy­
házi zsinat rövid idő múlva 
nagyváradi püspökhelyet­

tessé választotta meg. A mikor a nagyszebeni 
érseki szék Sag ima halálával megüresedett, a 
kongresszus Ivacskovics Prokop aradi püspököt 
hívta meg az érseki székbe, Ivacskovics helyére 
pedig az aradi püspökmegyei zsinat egyhangúlag 
Román Miront választotta meg. A király 1874- 
ben valóságos belső titkos tanácsossá nevezte ki 
öt, a ki a harmadik metropolita volt hazánkban.

tanítók cs
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Harcz a Báiifly-konmuiy ellen.
A parlamenti harcz, hosszas készülődések és 

alkudozások után, most már kétségtelenül kitört. 
Az ellenzék tábora szervezkedve áll a kormány 
ellen, azzal a szilárd elhatározással, hogy a tör­
vényhozás működését megakasztják mindaddig, 
inig Bánffy a kiegyezés kérdésében az annyi­
szor sürgetett felvilágosítást meg nem adja.

Az ellenzék tábora kicsiny, de vannak esz­
közei, a melyekkel fenyegetését képes beváltani. 
Ott van a leghathatósabb fegyver: az obstruk- 
czió, magyarul agyonbeszélés, melynek lényege 
az. hogy hosszú szónoklatokkal húzzák ki az 
üléseket s igy megakadályozzák a törvényjavas­
latok letárgyalását. Ausztriában a közel múltban 
evvel tette munkaképtelenné a parlamentet a 
németek pártja.

Másik fegvvere az ellenzéknek a névszerinti 
szavazás. Húsz képviselő által aláirott kérvényre 
a Ház elnöke kénytelen elrendelni a névszerinti 
szavazást minden kérdés fölött és ez az idöt- 
rabló eljárás naponta megismételhető. Ha tehát 
az ellenzék akarja, a kormány ez évben semmi­
féle törvényjavaslatot le nem tárgyalhat. Vagy 
fel kell tehát oszlatnia a Házat, vagy pedig le 
kell mondania, nehogy az ellene intézett táma­
dás miatt az ország érdekei kárt szenvedjenek. 
Mert az országnak nem az az érdeke, hogy tör­
vényhozói késhegyig menő harczot küzdve egy­
más ellen, a hasznos és szükséges törvény­
hozási alkotásokat lehetetlenné tegyék. A parla­
mentben minden elfecsérelt perez borzasztóan kár, 
kivált most; a parlamenti harcz pedig valóságos 
csapás, hiszen az országnak legfontosabb élet­
szerve szűnik meg akkor működni. S a Bán ff y- 
kormány mégis háborúba keverte a parlamentet.

Bizonyára senkisem örül annak a harcznak, 
a mely a képviselöházban már a múlt héten 
megindult; világos kárunkra van az nekünk. De 
a felelősség e miatt tisztán a Bánffy-kormányra 
háramlik.

Az unalomig sürgette az ellenzék minden 
árnyalata Bánffy miniszterelnököt, vallana szint, 
mi a terve a kiegyezés kérdésében. Egy törvény­
hozó testületnek csak van talán joga feleletet 
várni erre a kérdésre az utolsó órában. Bánffy 
hallgatott.

Erre bejelentették neki a harczot; jelezték, 
hogy semminemű törvényjavaslatot nem enged­
nek addig keresztülmenni, inig a feleletet meg 
nem kapják. Bánffy elbizakodottan azt vála­
szolta, hogy készen áll a támadásra.

Legutóbb Horánszky, a nemzeti párt elnöke, 
kérte Bántfyt a nyilatkozatra s akkor az összes 
ellenzék le fogja tenni a fegyvereit. És Bánffy 
még mindig makacsul hallgatott.

Ha az ellenzék nem akart többé súlytalan

játékbábuja maradni a parlamenti komédiának, 
elő kellett vennie az utolsó eszközt, a legsúlyo­
sabb, de egyedüli eszközt, a melylyel kényszerí­
teni lehet a kormányt, hogy az ország érdeké­
ben oly fontos nyilatkozatot megtegye s ne 
vezesse a parlamentet bekötött szemekkel a kiegye­
zés tárgyalásába.

Ez az eszköz az obstrukezió, a mely immár 
foganatba lépett.

Eddig még csak jelezte az ellenzék, hogy 
megvan benne a komoly akarat a parlamenti 
harcz végigküzdésére. Egy szavába kerül Bánlly- 
nak, hogy ez az áldatlan harcz megszűnjék s a 
parlament végre-valahára hozzáláthasson a mind­
eddig elhalogatott nagyfonlosságu kérdések tár­
gyalásához.

Ha akár terveinek elpalástolása czéljából, 
akár büntetni való makacsságból ki nem mondja 
ezt a szót, úgy egyedül ö lesz a felelős a beálló 
következményekért. És nem is a kormány, ha­
nem egyedül a Bánffy lelkiismeretét fogják ter­
helni az összes káros következmények, mert 
mint Kossuth Ferencz mondotta, az ellenzék a 
Bánlfy személyével szemben sodorhatott ebbe a 
keserű leszámolásba s az ellenzék jogosult táma­
dását be nem szünteti, inig más gépész nem áll 
a parlament gépezetének élére.

III. Béla királyról.
Október hó 21-én íemotték cl nagy fénynyel 

III. Béla királynak ős Antioeliiai Anna királynénak 
csontereklyéit a budavári koronázó Mátyás-templom­
ban. Kegyoletcs szép ünnep volt ez, mert a magyar 
nemzet szivébe van zárva az Arpád-házbeli királyok 
dicső emléke.

Az Árpád-házbcli királyok jelesei közé tartozott 
III. Béla, a ki a magyar trónra 1173-ban jutott, . 
évig kormányozta az országot, annak szellemi és 
gazdasági fejlődését tartva folyton szem előtt. A pol­
gárosodás, művelődés, közigazgatás és törvénykezés 
javítása által iparkodott országát megerősíteni s e.. 
sikerült is neki; ő volt az, a ki megjelölte, nagy 
részben meg is vetette a magyar birodalom azon 
határait, melyek között a magyar birodalom esznv 1 
még ma is jelentkezik.

Dicsőséget, győzelmeket halmozott nomzc 
tere! mondják róla a krónikák.

III. Béla több gyermekéről tudunk. A tróné: 
fiai Imre és Endre követtek; harmadik fiának név.; 
nem ismerjük. Családjában sok szomorúság ért 
Hitvesét 1183-ban vesztette cl s három évig mamut 
özvegy. 1186-ban VII. Lajos franczia király leányai 
Margitét vette el, a kivel tiz évig boldog házasság­
ban élt. Béla király 50 éves korában hunyt cl. Elet 
utolsó szakában a keresztes háborúban való részvé­
tel foglalkoztatta, hadat akart vezetni a Szentföldre 
a hova annyi emlékek vonzották. De szándékát nv
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vihette ki, 1196 ápril havában elhunyt; halálos órá­
ján Endrére, ifjabb fiára apai átok terhe alatt bízta 
azon fogadalmát, hogy a Szentföldre hadat kell ve­
zetnie; ennek keresztülvitelére Endre fiának gazdag 
kincseket hagyott, de ez csak későn tolt eleget atyja 
meghagyásának és a Szentföldre 1197-ben menő 
keresztes vitézekhez csatlakozott fényes kíséretével.

III. Béla király s neje csontereklyéinek történe­
téről következőket közöljük :

III. Bélát a fehérvári bazilika alatt nyugvó elő­
deihez. közvetlenül hitvese, Anna mellé temették el. 
Itt nyugodtak hamvai hetedfélszázadon át. Az or­
szágot végveszéllyel fenyegető viharok bántatlanul 
hagyták a templom talajába sülyeszteít márvány­
koporsókat. Ádáz harezosok, kegyetlen kezek nem 
bolygatták meg a királyi hamvakat. Sértetlenül emel­
tettek azok ki, midőn azokat a véletlen isis. évben 
a napfényre hozta.

Ez év deezcmberóbcn a részben az elpusztult 
bazilika helyén épült püspöki palota udvarát s kert­
jét kerítő kőfal mellett elhúzódó vízcsatorna kiiga­
zításakor, a föld alól, deczember 5-én vörös már­
ványkoporsó tinit elő, mely azonnal föl is nyittatott. 
E koporsóban nyugodtak 111. Béla hitvesének, 
Antiochiai Annának tetemei. A városi hatóság meg­
szüntette a további ásatást s a drága leletet Pestre 
küldötte a nemzeti múzeumba, melynek őre Erdy 
dános azokat a honvédelmi bizottmánynak bemu­
tatván, azt az utasítást vette, hogy menjen azonnal 
a helyszínére s a netán szükséges ásatást a hatóság 
közbejöttével folytassa. Az ásatás folytaltatván, de­
czember 11-én közvetlen a királyné koporsója mel­
lett szintén vörös márványkoporsó tűnt elő, mcly 
III. Béla király hatalmas alakjának földi marad­
ványait foglalta magában.

Közvetlen a király koporsója közelében homok­
kövekből szerkesztett harmadik koporsó, mely férfi 
esontvázt tartalmazott, ásatott ki.

E csontokat a Mátyás-templomban temették el, 
majd, a mikor c templomot restaurálták, az ereklyé­
ket az embertani múzeumba vitték s ott őrizték 
mind mostanáig. A múlt évben a király határozta 

■1, hogy ünnepélyesen temetteti el a királyi előd­
jének hamvait és erre a czélra 25 ezer forintot adott. 
A miniszterelnökség a koronázó Mátyás-templomnak 
a Szent Háromságról elnevezett kápolnáját jelölte 
ki a királyi csontok nyugvóhelyéül.

A Szent Háromság oltára után o néven ismert 
kápolna az északi oldalról két ablak által nyer vi­
lágosságot. Az oltárral szemben, a kápolna nyu­
gati falához csatlakozókig, közvetlen a talaj sziné- 
röl emelkedik a királynak és királynénak román 
stilü sarkofágja. melyen köröskörül levéldiszités fut 
végig, mig elől a keskeny oldalt domborműben há­
rom pajzs foglalja el, melyek közül a jobbik a ki­
rály Árpád házi, a bal a királyné Chatillon-családi 
és a középső az állam ezimorét: a kettős keresztet 
ábrázolja.

A sarkofág födelének párkányán a következő 
felírás van:
Y Magyar, Horvát, Dalmátország. Ráma királya. III. Béla f 1190- 

és hitvestársa Cliatillon Anna antiochiai kerczcgnő y 11 <s:í.

A sarkofág födelére helyeztetik a király és 
I a királyné sirszobra. Alakjaikon azok a királyi jel­

vények és ékszerek vannak kivésve, melyekkel egy­
koron cltemettettek.

A sarkofagtól jobbra és balra a falmezőbe két 
márványtábla van beillesztve. Az egyik uralkodó 
királyunknak a síremlék fölállítását elrendelő kéz­
iratára vonatkozó felírás, a másik pedig az Árpá­
doktól való leszármazását tünteti föl.

Ilyen az a síremlék, mely királyunk rendeleté­
ből október 21-ike óta fogadja magába az Arpádházi 
király ós hitvese tetemeit, melyek a koronázási 
templom helyreállítási munkálatai következtében 
1883. november 10-ike óta nélkülözték a nyugvó- 
helyet.

Országgyűlés.

A képviselőházban a múlt héten nyiltan kitört 
a már bejelentett obstrukezió. Hogy mi indította az 
ellenzéket ezen utolsó parlamentáris fegyver használa­
tára, azt első ezikkünkben fejtettük ki. Mint már meg­
írtuk, ezúttal az indemniti-javaslatot támadja az ellen­
zék, a mclylycl a kormány pénzügyi meghatalmazást 
kívánna kieszközölni a jövő év első nehány hónap­
jára, mig az állami költségvetést a Ház el nem fo­
gadja. Az ellenzék persze azon bizalmatlanságánál 
fogva, melyet a kormány méltán kiérdemelt, semmi­
féle körülmények között nem adná meg ezt a fel­
hatalmazást s daczára annak, hogy a javaslatot már 
10 nappal ezelőtt benyújtották, mindeddig megaka­
dályozta, hogy az csak tárgyalásra is kerüljön. E 
küzdelem közben rendkívül szenvedélyes jelenetek 
is fordultak elő, a melyek a törvényhozás móltósá- 
o'áhuz nem illők, de ezekért méltán Bánffyt tehet­
jük felelőssé, mert ő idézte elő a kitört vihart.

Részletesebb értesítésünk a következő:
A képviselőház október 19-iki ülésén folytatták 

az indemniti napirendre tűzése dolgában megindított 
vitát, a melyben a függetlenségi pártnak három szó­
noka, Kossuth Peren ez, Holló Lajos és Szinay Gyula, 
továbbá a nemzeti párti Blaslcovics Ferenez vett részt. 
Mind érdekesen fejtegette a politikai helyzetet. A 
két párt szónokai teljesen megegyeznek abban, 
hogy a Bánffy-kormány ellen jogos és helyes min­
den parlamentáris eszköz.

Bejelentett támadás.
Kossuth Ferenez azt mondja, hogy a kormány 

azzal a szokásával, hogy meg sem kísérli a követ­
kező év költségvetésének letárgyalását, hanem ezt 
egyszerűen clakarja tolni a jövő évre, megsérti az 
országgyűlés legszentebb jogát. JJníl Ferenez fölfo- 

I gása szerint annyira lehetséges és természetes volt



!898. október ho 30.FÜGGETLEN ÚJSÁG. (44. szám).

a vámvonalak fölállítása, hogy 1867 február 4-én 
ezt mondotta: Lehet, hogy a vámszövetség megkö­
tésénél abban fogunk megalkudni, hogy mindegyik 
fél a maga területén levő vonalakon szedje és tartsa 
meg a vámjövedelmet. Deák tehát a vámvonalok 
fölállítását még a szövetségnek megkötése alkalmá­
val is lehetőnek és kivihetőnek tartotta, holott a 
Bánffy-kormány még a szövetség meg nem kötése 
esetén sem tartja ezt kivihetőnek, sőt egész erejé­
vel útját állja. Egy időben még Bánffy báró is ki­
jelentette, hogy ha a szövetség létre nem jönne, 
önálló vámterület alapján kell állandóan rendezni 
Magyarország közgazdasági ügyeit, de intett a bécsi 
kéz és ez varázsütésre megváltoztatta a túloldal vé­
leményét. A helyzet úgy áll, hogy ha megadjuk az 
indemnitit, eldobjuk az ellenzék legbecsesebb fegy­
verét és ha lefegyverezve fognánk állni, keresztül 
fogna gázolni a miniszterelnök a függetlenségi párt 
legszentebb elvein és követelésein. Az hogy miként 
vitatkozunk az imemniti fölött, egyszerűen csak tak­
tikai kérdés. Küzdő feleknek elvitázhatatlan joga 
van oly taktikát követni, a minőt legjobban czélhoz 
vezetőnek gondolnak és igy igen természtes dolog, 
hogy a küzdő felek közül a gyöngébb fél, az ellen­
zék, ahhoz a taktikához nyúl, a melyet a legkönnyeb­
ben érvényesíthet. A függetlenségi párt nem akarja 
megakasztani az állami gépezetet, de más gépészt 
akar látni a gépezet élén.

Hollo Lajos a legélesebb-harcz szószólója volt: 
lesznek az ellenzéken férfiak, mondotta, ha csak 
néhány elszánt ember is, a kiknek lesz bátorságuk 
lehetetlenné tenni a kormányzást Bánffy báró kor­
mányának.

Blaskovics Ferencz, az ellenzék magatartásának 
okait fejtegetvén, rámutatott arra, hogy kormány- 
férfin még oly gyűlöletessé nem tette magát, mint 
Bánffy Dezső báró, erőszakossága, pártossága és az 
ellenzék folytonos és kíméletlen üldözése által.

Október 20-án a napirend-vitában részt vett 
az ellenzéknek mind a három árnyalata. A néppárt­
ból Major Ferencz, a függetlenségiből Polónyi Géza 
és a nemzeti pártból Horánszky Nándor beszólt.

A /,■ormául/ bűnei.
A nap eseménye a nemzeti párt elnökének be­

széde volt, mely nagy és mély hatást tett a Házra. 
Az volt a föladata, hogy megokolja a rendkívüli 
parlamenti eszközök alkalmazását a Bánffy-kormány 
ellen és ezt a föladatot az ő szokott élességével és 
egyenességével oldotta meg. Érvelései ezek: 1. Ami 
kiegyezési javaslataink nem ismernek a kiegyezés 
meg a kvóta között semmiféle kapcsolatot, Ausztriá­
ban a kiegyezés a kvóta fölemelésétől van függővé 
téve. 2. A kormány beleegyezett a kréta fölemelésébe, 
a fogyasztási adók visszatérítése fejében. 3. A kor­
mány hallgat és fölvilágositást nem ad, hogy mi a 
szándéka, mi az álláspontja, hová viszi az ország 
szekerét. 4. A <m hízik a kormány szavahihetőségében.

5. Nem akarja, hogy a kormány kiforgassa az 1898. 
I. t.-cz. értelmét, a mely nem lehet más, mint az. 
hogy ha a két kormány nem tud megegyezni, akkor 
az önálló vámterület következik. ■— Fejtegetéseit sok 
nyomós érvekkel támogatta, a melyeknek hatását 
fokozta beszédje végén tett vallomása. Ebben a Ház­
ban neki fölszólalni — úgymond — lelki kin és a 
végsőig menő harcz, a melyet bejelentett, elkedvet­
leníti, legjobb szeretne visszavonulni, de helyt áll a 
válságban és teljesíti kötelességét az ország anyagi 
és erkölcsi erőinek védelmében . . .

A beszédet az ellenzék lelkesedéssel, a kormány­
párt nagy figyelemmel hallgatta. Lukács László pénz­
ügyminiszter odament Horánszky-hoz, gratulált neki 
és föltűnő hosszan magyarázta a köréjük csoporto­
sait képviselőknek, hogy mi az oka a kormány 
magatartásának, a melyet az ellenzék annyira ostoroz.

ya/iirend-rita.

(Iktóher 22-én a kormány a napirend-vita során 
Gajári Géza által azt a javaslatot nyujtatta be, hogy 
a következő hét elején rekeszszék be a napirend­
vitát s vegyék elő az indemniti tárgyalását. Az ellen­
zék azonban a vitát húzni akarta, mert mig a kor­
mány szándékát a kiegyezés ügyében nem ismeri, 
addig minden törvényjavaslat letárgyalását lehetet­
lenné szándékozik tenni. Ezért a Gajári javaslata 
fölött is hosszú vita kezdődött, a melyben Sághy 
Gyula, Polúnyi Géza, Horánszky Nándor, Pichler 
Győző, Szentirányi Árpád, Tisza István vettek részt. 
Végül elhatározta a Ház, hogy hétfőn névszerint 
szavaz arra: folytassa-e a vitát vagy berekeszsze.

Vihar a Házban.
Az október 24-iki ülés formai kérdések fölötti 

szenvedélyes vitatkozásokkal és szavazásokkal merült, 
daczára azonban annak, hogy Bánffy látta, misze­
rint az ellenzék a késhegyig kész a harezot foly 
tatni, ha nem nyilatkozik a kiegyezés kérdésében, 
makacsul hallgatott. Ez aztán igazi viharos ülést 
idézett elő október 25-én.

Lukács Gyula gazság-nak nevezte a kormány erő­
szakos választási hadjáratát s annak bizonyságára, 
hogy mint szedte össze a kormányelnök többségét, 
elmondta Lukács, hogy Bánffy Dezső miként igye 
kezelt rábírni fenyegetéssel is egy főszolgabírót arr.n 
hogy szegje meg az ellenzéki képviselőjelöltnek adó ' 
becsületszavát és szavazzon az ő jelöltjére.

— Ilyen eszközökkel jutottak önök többségi
úgymond. — Az én viskóm házmestere is kcpvts 

annyit, mint önök!
Ezután zárt ülést kértek az ellenzékiek, mely 

ben Ivánka Oszkár megbotránkozva konstatálta, bog; 
mikor a miniszterelnököt ily becsületbe vágó dolog 
gal vádolják, akkor az a válasza, hogy czinikusan 
mosolyog. Azt kérdi Bánffytól, hogy feleljen, igaz-i. 
hogy egy köztisztviselőt ilyen alávalóságra akart 
csábítani ?
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tisztázza magátI — zúgott felé az ellenzék ! 
s a miniszterelnök erre azzal felelt, hogy nem látja * 
szükségét a zárt ülésnek. Annyit beismert, hogy az 
említett főszolgabírót rábeszélni igyekezett, hogy 
álljon kortesszolgálatába, de arra, hogy szavát meg­
szegje, nem akarta kényszeríteni.

Rakovszky István erős, nagyhatású beszédében 
mulatott arra, hogy a mai eset már harmadik a kép­
viselőházban, mikor Bánffy ily súlyos megítélés 
alá esik.

Gajári Ödön és Szemen- Attila hiába igyekeztek 
mcgvédolmezni Bánff'yt, ez csak annyit tudott mon­
dani, hogy nincs nyilatkozni valója.

A zárt ülés vitáját Ivánka Oszkár rendkívül ha­
tásos zárbeszéde rekesztette be, a ki az ellenzék 
zajos tetszésnyilatkozatai közt jelentette ki, hogy 
most már a képviselőházra hárul a kötelesség, hogy 
a miniszterelnöki állás méltóságát megvédelmezze, 
mert Bánffy immár erre képtelen.

A vitát folytatják.

A pestis-veszedelem Becsben.
Mécsben a múlt héten egy rémes kór: a pestis- 

betegség ütötte fel fejét. Ez a rettenetes kór, mely­
nek ellenében az orvosi tudomány tehetetlen, eddig 
két emberáldozatot szedett, többen pedig, mint for- 
üzöttek, megfigyelés alatt állanak. Nincs kizárva, 
úgy a megbetegedetteket nem sikerülvén idejekorán 

el különíteni, többen is fertőzve vannak már s ez 
selben a dögvész fenyegeti nemcsak Mécs városát, 

i ancm fenyeget bennünket is.
A pestis fellépése Mécsben egy sajnálatos köny- 

yelmiiségnck az eredménye. A bécsi közkórházak 
Ottani osztályában ugyanis mesterségesen tenyész­
ették a pestis baczillusait, hogy azoknak életmód­
it, tehát az ellenük való védekezést is tudományo- 

mn kipróbálják. Dr. Müller Herman tudós tanár- 
géd volt az, a ki annak idején Indiában tanulmá­

nyozta a pestist, mikor ott ez a járvány ezerszámra 
-xedto áldozatait s haza is hozott a veszedelmes 

zillusokból, tudományos kísérletezés czéljából. A 
, estis-baczillusokat más helyen is tenyésztik mes- 

rségesen, mert az emberiségnek érdeke, hogy az 
vosi tudomány ennek a nyavalyának lőfegyver- 
'»ével foglalkozzék.

A napokban azonban Mansch Eduárd, Müller 
ktor szolgája rosszul lett s nehány napi irtózatos 

i.inlódás után elhalt. A szerencsétlen emberről meg- 
1 lapították, hogy vigyázatlanságból fertőzte magát 
pestis bacsillusaival. Nagy izgatottsággal fogadták 

Mécsben ezt a hirt, a mely még fokozódott, mikor 
Müller, az elhalt szolga orvosa szintén pestisbe 

sett és o hó 23-án kiszenvedott. A bátor szivii 1u- 
ús, a ki a kór ellen Indiában védeni tudta magát, 

mikor az ott legiszonyatosabban pusztított, itt a sa­
lt tudományos intézetében esett a dögvész áldoza­
tul, melynek csiráit maga hozta be ! Rajta kívül

még néhány ápolónő és szolga is gyanús tünetek 
között megbetegedett. Ezeket külön e czélra szol­
gáló postis-barakokban ápolják, melyeknek élő em­
ber — a kezelő orvoson s az ápolónőkön kívül — 
közelébe sem mehet. Ezek is külön öltönyt vesznek 
fel, midőn a beteg szobájába lépnek; nyakon és 
csuklókon záródó öltönyüket távozáskor karbolos- 
vizzcl öntik le.

Szóval minden elővigyázati óvintézkedést meg­
tesznek, ez azonban nem tesz bizonyossá bennünket 
a felől, hogy a pestis továbbterjedését sikerül meg- 
akadályozniok, mert elmulasztották az óvóintézke­
dések megtételét az első megbetegedésnél; azóta ki 
tudja, hol lappanghatnak a pestis csirái. Mécs váro­
sában rémülettel várják a fejleményeket, annál in­
kább, mert hir szerint az élettani intézetből két, 
pestis-baczillussal beojtott patkány szökött ki. Ha ez 
való, aligha sikerül megakadályozni a dögvész tovább­
terjedését.

Tekintettel arra, hogy a pestis-veszély a Mécs­
esei való sürü közlekedésünk révén bennünket is 
fenyeget, a képviselőházban Ashóth János és H at’il­
lír Lajos intorpellácziót intéztek a bclügjuniniszter- 
liez, hogy tett-o már intézkedéseket a pestis-vesze­
delem esetleges behurczolásának moggátlására.

Hentaller Lajos különösen hangoztatja, hogy a 
Mécs felől jövő veszedelem, az állam-segitséggel be­
hatolt indiai pestis dolgában meg kell nyugtatni a 
magyar közönséget. Kérdi a belügyminisztert, váj­
jon magára vállalja-e a felelősséget, hogy a vesze­
delem nem lépi át határainkat.

Perezd miniszter kijelenti, hogy a bécsi pestis- 
esetekről tudomása van. Klinikailag megállapították 
a pestist Marischra vonatkozólag. Mécsben megtör­
tént minden a kellő fertőtlenítés és a ragály tovater­
jedésének megakadályozására. A magyar kormány 
minden lehetőt megtesz, de azt a felelősséget nem 
vállalhatja magára, hogy a baj nem jön be.

Hentaller Lajos nem veheti tudomásul a minisz­
ter válaszát. Állítsák föl a közegészségi sorompókat! 
Erre persze nekünk ma még nem lehet gondolni, 
hiszen a kedves Mécs forog szóban. Ütött volna ki 
azonban nálunk a pestis, bizonyosan első dolga az 
lett volna a kedves szomszédnak, hogy sorompó­
kat követeljen ellenünk.

Külföld.
Anglia és Francziaország vetéikedese. Fasoda egy 

kis néger város, a moly Afrika közepén a Nílus 
partján fekszik. Múlt évben a francziák kiküldöttek 
egy őrnagyot valami szászhusz emberrel a Kongó­
gyarmatról, hogy hatoljanak be a Nilus vidékébe 
és kössék össze a Nílust a Kongó vidékével. A kis 
franezia csapat szerencsésen cd is érte Fasodát, a 
mely körül négerek laktak. Itt az őrnagy erősséget 
építtetett, kitüzette a franezia lobogót, valamely né­
ger törzsfőnökkel pedig szerződést íratott alá — bizo-
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nyosan valamely csekély ajándék fejében - mely­
ben az elismeri Franeziaország fenliatóságát, \ agy is 
eladja országát az idegeneknek. Természetesen sej­
telme sem volt róla, mit csinál. Ez évben azonban 
az angoloknak is dolguk akadt Afrikában s múlt 
hónapban Kitchener tábornok egy nagyobb ütközet 
után elfoglalta a dervisek birodalmát, a melybe 
Fasoda is tartozott. Itt aztán beleakadt ebbe a kis 
városkába, a mely franezia földnek vallotta magát.
A franezia őrnagy a győzelmes angolok követelésére 
sem akarta odahagyni Fasodát, inig erre saját kor­
mányától határozott parancsot nem kap. kitchener 
tábornok erről rögtön jelentést tett az angol nagy­
követnek, mire az angol kormány erélyes felszólítást 
intézett Franeziaországhoz, hogy vonuljon ki csa­
patával Fasodából. E miatt aztán alaposan hajba- 
kapott a két nagyhatalom. Mindegyik vitatva a maga 
igazát, erősen mutatja, hogy szükség esetén a bá­
bomtól sem riad vissza. Melyik tél log engedni, azt 
még nem tudni, de bizonyos, hogy valamelyik en­
gedni fog, mert meggondolják a dolgot, hogy egy 
kis néger város miatt bizony nem érdemes háborút
kezdeni. . ,

A Dreyfuss-ügy. A szerencsétlen Dreytuss kapitány 
ügye ismét fordulópontra jutott. Mint már ugyanis 
megírtuk, a 1>)bson-kormány a közvélemény meg 
nyugtatására elhatározta, hogy a Drcy ius-pöit a 
semmitőszékliez teszi s igy annak megújítására re­
ményt nyújtott. Most azonban a Brisson-kormány 
megbukott. Bukását Chanomc franezia hadügyminiszter 
lemondása előzte meg, ki a kamarai ülésen jelentette 
be lemondását, cserben hagyva a Brisson-kabinetot. 
Chanoine lemondásával nyilvánvalóvá tette, hogy a 
franezia hadsereg vezetői ellene vannak a pöimeg­
újításnak, mert ez a hadsereg becsületét sértené 
srérintők. A hadügyminiszter tehát a hadsereg te­
kintélyének igyekezett súlyt szerezni, mikor oda­
hagyta azt a kormányt, a mely a por megújítását 
határozta el. S távozásával a kamara a kormány 
ellen bizalmatlansági indítványt szavazott meg. A 
polgári és katonai elemnek mérkőzése tehát ezúttal 
a hadsereg győzelmével végződött. Ez igen nagy­
jelentőségű esemény, mely meglehet katonai forra­
dalommal s a császárság visszaállításával fog vég­
ződni. A szerencsétlen Dreyfuss pedig most már 
megint várhat. Ki tudja, hogy a beállott zavaros 
időkben kerül-e még egyszer sor az ő ügyére.

8 •
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Azon t. vlütizvtöinket, kiknek előfizetésük 
október hó végével lejár és a kiknek mai szá­
munkhoz postautalványt mellékeltünk, felkérjük, 
hogy elő fizetés ükét mielőbb újítsák meg, nehogy 
a lap szétküldésében fenakadás álljon be,

Halottak napján. Szomorú névnap a halottak napja. 
az elliunvtaké, akiknek porhüvelyét a temetők apró púp­
jai takarják. Nincs ember, kinek no volna a temetők 
sirdombjai között egy-két kedves kis keresztje, melyhez 
ke"vetettel, virágokkal járul halottak napján. Megindul 
ilyenkor a népvándorlás a temető felé, szegény, gazda-, 
kiki tehetsége és erejéhez mérten áldoz ilyenkor a lm 
„velőt, emlékezés oltárán. A sírkereszteken fülesükül a 
viasz-vortyácskák ezernyi fénye, pislogásuk figyelmez­
teti az élőket a múlandóságra, arra. hogy hamuból lel­
tél, hamuvá leszel ember ...

Inger Szolimán levele. A kalandos életű Inger 
Szolimán, a kiről annak idején megírtuk, hogy mi­
ként ültette fel nagy szélhámossággal a hiszékeny 
magyar kormányt, most levelet irt egy temesvári 
lapnak, a melyben azt mondja, hogy a szórnám! 
főnökei mind hívek ma is hozzá s valótlanságok 
azok a dolgok, a miket róla és vállalkozásaiul a 
lapok összeírtak. 0 meg fogja teremteni a szom,ülök 
és Magyarország között a kereskedelmi összekötte 
tests többre nem is vágyik, mert Szomália luvm - 
len ország s az is marad. Igazán kiváncsiak vagy u . 
erre a kereskedelmi összeköttetésre.

Bosszú a királynéért. Gyergyó-l jfaluban szörny yn 
megharagudott az olaszokra Bicsek András munkás, 
mert a királyné gyilkosa is olasz volt. Mikor nem 
pett a korcsmába, egy Bissautti nevű olasz mun­
kást vadászkésével megtámadott, de a megrémül 
olasz elmenekült. Ezután még kőt más olasz mm: 
kast akart leszúrni, a csendőrök azonban elfoglal . 
Ezek előtt váltig hangoztatta, hogy gyűlöli az 
szokat s addig nem nyugszik, mig legalább harm 
a másvilágra nem küld.

Hazafiad an román joghallgatók. Nagyvárad m, a 
jogakadémia román hallgatóinak viselkedésé, n 
azt egy tanárokból alakult bizottság megállapította, 
hazafiul szempontból erősen kifogásolható satu 
kar teljes szigorúsága kívánatos. Kornéljuk, h 
nem lesz Írott mulaszt, hanoin a tanári kar a m 
telyhintőket irgalmatlanul kizáratja az összes u 
főiskolákból.

Pénzhamisító börtönör. A budapesti törvenysz 
folyosóján nem csekély feltűnést keltett a n. 
szombaton az a szokatlan látvány, hogy két bőre;, 
egy harmadik társukat fogva kísérte a fogház feliig} 
elé. A szokatlan eset magyarázata az, hogy K iss 
vizsgálóbíró maga elé idézte Iváncsics László h - 
őrt, a ki az országos gyüjtőfogháznál van ai 
mazva s azzal vádolják, hogy több, az orsz 
gyüjtőfogházban fogva levő pénzhamisítóval cg;, 
értve, hamis ezüstforintosokat és koronákat gya. 
és hozott forgalomba. Iváncsics tagadja a pénzbe, 
sitást s azt állítja, hogy azokat a hamis pénz ! . 
bokát, melyeket a detektívek zsebeiben meglel 
az újpesti utón találta. A vizsgálóbíró ennek da . 
elrendelte ellene a vizsgálati fogságot.

Öngyilkos takarékpénztári igazgató. Érsekuj 
nagy feltűnést kelt Moravitz János takarékpénz >i 
igazgató önyilkossága, ki mellbe lőtte magát s m
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clet-lialál közt lebeg. Öngyilkosságával egyidejűleg 
a takarékpénztár válságáról is beszéltek. Később 
azonban a vizsgálat megállapította, hogy a takarék- 
pénztárnak nemcsak minden követelése fedezve van, 
hanem még részvénytőkéje is érintetlen, hogy az 
igazgató öngyilkossága tisztán családi körülményei­
ben keresendő. Moravitz tartozik ugyan a banknak, 
de annak követelése a házára be van táblázva s az 
a ház mégegyszer annyit megér, mint amennyi köl­
csön van rajta.

A gyermekek kitiltása az iskolákból A múlt június­
ban történt, hogy a főváros felsőbb iskoláiból a tan­
díj meg nem fizetése miatt egy sereg gyermeket 
közvetlenül a vizsgálatok előtt kitiltottak s csak a 
tanács sürgős rendeletére fogadtak ismét vissza. 
Hogy ez az eset többé ne ismétlődhessék, a közok­
tatásügyi bizottság minapi ülésében kimondta, hogy 
a tandíj meg nem fizetése miatt az iskolából a nö­
vendéket kitiltani nem lehet. A szabályrendeletben 
megállapított fizetési határidőket a bizottság fön- 
tartja s ha a szülő a tandijat nem fizeti meg, köz- 
igazgatási végrehajtás utján hajtják be. Természe­
tesen ez a határozat az elemi iskolákra nem vonat­
kozik, mert az elemi iskolában, ha valaki kijelenti, 
hogy nem tud tandijat fizetni, minden további el­
járás nélkül fölmentik a fizetés alól. A bizottság­
nak ez a határozata régi bajt szüntet meg.

Kifosztott pénzeslevél. Jelelentékcny lopásnak 
jöttek a nyomára a gyulai postahivatalban. Makón 
ugyanis a napokban 13.000 forintot adtak fel a pos­
tán. A pénzt megolvasás után a hivatalban lepe­
csételtek, do mire a küldött helyre ért, jóllehet a 
pecsétek érintetleneknek látszottak, 4000 frt hiány­
ról! belőle. A pénzoslevél három mozgópostán ment 
keresztül. Alaposabb vizsgálat után kitűnt, hogy a 
pecsétek éles késsel körül vannak vágva és újra 
visszaragasztva.

Hivatalvesztesre Ítélt szülésznő. Komoró szabolcs- 
megyei községben a tél folyamán nagyban dühön­
gött a Várkonyi-félo földosztó szocziálizmus. Úgy 
Úszik, az izgatások a községi szülésznő kebelében 

:s fogékony talajra találtak. Erre mutat legalább az 
a körülmény, kogy a nevezetes hivatási! asszonyság 
t többi szoezialisták lccscndülése óta sem adta fel 

■ Iveit, sőt azokat folyton hirdeti. Izgatásait már a 
kisvárdai főszolgabíró sem nézhette nyugodtan, ki­
vált mert többen feljelentették olyan hírek terjesz­
tése miatt is, a melyek a családi élet legbelsőbb 
titkai közé tartoznak. Megindították ellene a vizs­
gálatot, melynek az lett a vége, hogy Tóth Lajosné, 
Komoró községi szülésznő fegyelmi vétségben bűnös­
nek találtatván, hivatalvesztésre ítéltetett.

Öngyilkos gyerekleány. Nagyon megunhatta az 
■letét a még csak tizenhárom éves Gulyás Mária 

debrec-zeni kislány, mert már három Ízben köve­
tett el öngyilkosságot, do mindig megmentették az 
életnek. A szerencsétlen leány azonban nagyon el

lehetett keseredve, mert negyedszer is megkísérelte 
az öngyilkosságot. Kiment e hó 22-én a Kossuth- 
utczai temetőbe s ott egy fára felakasztotta ma­
gát. Terve végre most sikerült, mert mire észre­
vették, már halott volt. Öngyilkossága oka különben 
teljesen ismeretlen.

Fejszével vagdosta a koporsóját. Borzalmas eset 
hire érkezik Hatvanból. Bob a Albert odavaló jó­
módú gazda elkeseredve azon, hogy felesége sógor­
nőjének, Fehér Albertnénak rábeszélése folytán 
anyai örökségét nem íratta reá, elment a sógor­
nőjéhez, azt agyonlőtte, feleségét is megsebezte, 
majd magára lőtt s a gyöngyösi kórházban négy 
napra rá meghalt s ott is temették el, felesége 
azonban hazaszállította férjének holttestét. A szál­
lítás nohány nappal ezelőtt kocsin történt. Fehér 
Albert megtudván, hogy hazaszállítják feleségének 
gyilkosát, fejszével ment a koporsónak és három­
szor belevágott. A fejszecsapások betörték a koporsó 
födelét s a halott testébe is több helyen behatoltak. 
A hathetes halott temetése, a lakosság babonás fé­
lelme miatt, — hogy a jég elveri a határt, melyen 
át holttestet szállítanak — csak rendőri felügyelet 
mellett mehetett végbe.

Óriási dinamitlopás. A paulisi kőbányában levő 
lőszerraktárt, a mely a Tauszig Dávid kőbánya vál­
lalkozó tulajdona, teljesen kifosztották. Az ismeret­
len tettesek, a kik a raktár ajtaját ál kulcscsal nyi­
tótok föl, ötvenkét és fél kiló dinamitot és tíz cso­
mag — ezer darab — Nobel-gyártmányú dinamit- 
gyutacsot loptak cl.

Kossuth Lajos gyalázói. Szilágymegye közönsége át­
iratot küldött a fővárosnak, a melyben felszólítja, hogy 
lépjen fel erélyesen Kossuth Lajos gyalázói ellen. A fő­
város minapi közgyűlése kijelentette, hogy erre azért nincs 
szükség, mert a Kossuth ellen intézett támadásokat amúgy 
is minden magyar ember elitélte és c tekintetben a fő­
város álláspontja nem különbözik a közönség állás­
pontjától.

ELSŐRANGÚ HAZAI GYÁRTMÁNY.

Pontos czim :
ELSŐ MAGYAR

IGAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvénytársulat

BUDAPEST E 1ST.
Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági g é p g y á r a,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

HHH összes -T
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágú kérdéssel 
bizalommal hozzánk fordulni.

RÉSZLETES ÄR.TEGVZEKKEL
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk

MorzsolokSzecskavagók
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GAZDÁSÁGI DOLGOK. ||

A trágyaelkészités tizparaiicsohitja.

Nem csak a gazdákra elég nyomasztó mostani 
viszonyok között, de még jobb körülmények között 
is kell, hogy a trágya elkészítésének több figyelmet 
cs gondot szenteljünk, mint a mennyi figyelmet és 
ápolást szenteltek annak eddig. A szántóföld jöve­
delmezősége arányban áll a trágyázással. De nem­
csak a trágya mennyisége jön ez alkalommal tekin­
tetbe, hanem annak minősége is, illetőleg növény­
tápanyag tartalma. A'i istállótrágya két szempontból 
teszi termókenynyé a talajt. Egyrészt a talaj fizikai 
szerkezetét javítja, másrészt pedig azt növényi táp­
anyagokban gazdagítja. A trágyában foglalt állati 
és növényi hulladékok a talajban korhadáson, rot­
hadáson mennek keresztül, a szalma és az állati 
ürülék ez alkalommal laza szerkezetit barnaszinü 
tömeggé alakul át, melyet humusznak nevezünk. A 
humusz rendkívül kedvező befolyást gyakorol a ta­
laj fizikai szerkezetére. A szívós, nehéz talajt szeli- 
dobbé, lazábbá és likaesosabbá teszi, az olyan talajt, 
mely rossz vizátboesájtó képességgel bir, vizátboesáj- 
tóvá teszi, a hidegebbet melegebbé, az igen könnyű 
és laza homokos talajokat megköti és nagyobb víz­
befogadó tulajdonsággal ruházza fel; ilyformán te­
hát jótékonyan szabályozza a talaj különféle kedve­
zőtlen tulajdonságait, úgy, hogy a növények azon 
jól képesek diszleni.

A második feltétel az, hogy a növények ele­
gendő mennyiségben találjanak a talajban növeke­
désük és kifejlődésükhöz szükséges tápanyagokat. 
Ezen feltételnek is eleget teszünk az istállótrágyá­
zással. Miként az állat, a növény is táplálékot igé­
nyel, de nem él szervezett, hanem szervetlen 
tápszerekből. Sziklatömegek szétmállanak, széjjel- 
esnek laza, porhanyús tömeggé, talajjá, melyben 
a növények gyökeret verhetnek. Alkotó részeik 
vízben oldhatókká válnak, oldatban azután fel­
szí vatnak a gyökerek segélyével és a levegő al­
kotó részeivel kapcsolatban arra szolgálnak, hogy a 
növényeket táplálják.

Növényi anyagok képezik azután közvetve vagy 
közvetlenül az ember és állat táplálékát, melyek élet- 
íentartására a szervetlen anyagok nem elegendők. 
Az elhull állat teste és az állatok ürüléke korhadás 
által felbomlik oly szervetlen anyagokká, melyek a 
növénynek ismét táplálékul szolgálhatnak. Ez az ele- 
mvk körútja a nagy természetben.

Mindazon tápanyagok, melyekre a növénynek 
szüksége van és a talajból felvett, a trágyában fog­
laltatnak. A tápanyagok mennyisége azonban az is- 
tállótragya minősége szerint nagyon különböző. Az 
elmondottak! .1 következik, mily fontos művelet az

istállótrágya helyes kezelése és éppen azért czél- 
szorti lesz a következő szabályokat szem előtt tartani.

Uj trágyatelep elkészítésénél ügyeljünk arra, 
hogy oly nagy legyen a területe, miszerint az is­
tállótrágya 1"5—2 méternél magasabban no feküd­
jék. Ellenkező esetben az erjedés a trágyatelep kü 
lönböző rétegeiben egyenlőtlen lesz. Azonkívül es,; 
alkalmával sok viz folyik bele. Egy darab szarvas- 
marhára 4, egy darab lóra 2—21 - négyszögmétert 
számíthatunk. Gondoskodjunk arról, hogy a nap 
sugarai ne érjék a telepet. A nap nagyon kiszárítja 
a trágyát, a korhadás igen rohamosan következik 
be és a trágya elég. Ügyelni kell arra, hogy úgy a 
telep feneke, mint pedig oldalfalai is vízre nézve át 
katlanok legyenek, mert kilúgozás és elszivárgás ál­
tal évek hosszú során az elveszett tápanyagok ér­
téke száz és száz forintra mehet. A felszínre ömlő 
vizet is lehetőleg el kell vezetni a teleptől. A trá­
gyáié túlságosan felhígul: tulnedves trágya pedig 
szintén nem érik be egyenletesen. A trágyatelep fe­
nekét úgy kell elkészíteni, hogy az egyik oldalra 
gyengén lejtsen, ott készítjük a trágyalé-kutat és 
abba szivattyút állítunk bo. -V trágyalé-kut falainak 
természetesen nem szabad a benne összegyűlt tra- 
gyalevet átbocsájtani, mivel a legbocsosebb könnyen 
oldható növény-tápanyagok éppen ebben foglaltatnak.

Czélszerü a telepet kerítéssel körülvétetni ! . 
azért szükséges, hogy az állatokat a trágya E: 
rása czéljából a telepre hajthassuk. A trágya ki' 
regetésénél ügyeljünk arra, hogy az egyes tragvi- 
félcségek egymással jól elkovertesssnek. A he 
és száraz természetű lótrágya sokkal gyorsabb u 
bomlik el, mint a hideg és nedvesebb serlés- vs 
szarvasmarhatrágya, hogy tehát a telepben egy 
letes erjedés mehessen végbe, a gondos elegy, 
nagyon előnyös. Az egyenletes elteregetés még a: rt 
is szükséges, hogy üregek ne keletkezhessenek, n at 
olt könnyen penészedés áll be. mely csakhamar 
egész telepen elterjed. A trágyát állatainkul tipi 
suk jól össze egyenletes erjedés czéljából. A telep n 
fekvő trágyának mindig megfelelő nedvességgel ke 
bírnia. Ez azért szükséges, hogy a trágya erjed- - 
a kívánt mértékben történjék. Ha nagyon száraz, ig u 
gyorsan bomlik el és elég, ha tulnedves, elsavany i 
dik és kilugosodik. A trágyalé-szivattyuval a k 
nedvesség tartalmát mindig egyenletesen szabálv 
hatjuk. 11a igen száraz időben a trágyalé-kut ü 
közönséges vízzel is megnedvesithetjiik a trág} 
Végre pedig gondoskodjunk arról, hogy elpárolg 
által trágyahatással biró alkotórészek ne monjev 
veszendőbe. A trágya erjedése alkalmával az abb 
foglalt nitrogéntartalmú anyagokból ammóniák ; 
letkezik. Elpárolgás folytán beálló ammoniakvt 
tcség különösen az esetben következik be, ha az er 
dés igen rohamos lefolyású. Czélszerü az eset; > 
nitrogénveszteségeket konzerváló anyagok hozzáa 
sával csökkenteni. Erre a czélra különösen alle 
mázhatok különféle savak, a mütrágyafélék közú t
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pedig kp jobb a szuperfoszfát-gipszet használni. 
Tudományos kísérletek azt bizonyítják, miszerint a 
trágyához kevert szuperfoszfát az összes ammonla­
kot megköti és így veszteségektől megóv.

Az elmondottakat tehát az okszerű istái lót rá- 
gyakezelésnél mindig figyelembe veendők.

Melyik a jól tojó es jól kotló tyuk!

Egyik gazdatársam alábbi kérdéssel fordult a 
napokban hozzám; mivel a kérdésre adandó választ 
olyannak tartom, hogy mások is tanulhatnak belőle, 
hát ide iktatom mindkettőt.

A kérdés ez:
Tyuk állom ány un k rendkívül rossz tojó és kotló 

fajtákból áll, szives felvilágosítást kérek, vájjon hol 
lehetni beszerezni s micsoda fajta a létező legjobb 
tojó? A fajta nagysága mellékes, miután a tojás 
cr-ak a fő. Mivel lehet a tojás mennyiségét és a 
kotlást elősegíteni.

A felelet ez volna:
Ahhoz, hogy a tyúkok tojóképességót helyesen 

megítélhessük, okvetlenül szükséges tudni, mennyit 
tojhat évente egy közép-tojóképességgel biró tyuk 
és mennyit az első ■! évben összesen.

A tyúkok egész életükön átlag 400 drb tojást 
tojhatnak. Ligtöblet tojna/,' a második és harmadik ov­
ién, a negyedikben azonban már kevesebbet. A tyuk 
a születési évében, ha igen korai keltésből szárma­
zik, legfeljebb 30 drb tojást tojik, de ezek nagy­
részt aprók és költésre alkalmatlanok. A következő 
két évben átlag 150— 150 tojást tojik, inig a negye­
dik évben átlag 120 drb tojást, szóval a tyuk 4 év 
alatt összesen 400 drb tojást tojhat.

A kotlási hajlam a tyúkoknál igen változó, leg­
jobb kotlók a kokintyukok, de ezeknek ismét az a 
hibájuk, hogy testük igen súlyos. A kotlási hajlamot 
és a tojniajiv.c-i'i/et igen jól lehet a tmyészanyagnak 

által növelni. Vagyis évről-évre mind­
azon tyúkokat kell megtartani, melyek jó tojók és 
jó köti'!,', a többin túladunk.

I(j jó tojó tyuk a hamburgi, hibája azonban az, 
hogy kistestü és kotlani nem szeret. Szintén jó tojó 
az ola>: tyuk, ez már nagyobb tcstii, körülbelül olyan, 
mint a mi közönséges magyar tyukunk és jobb 
kotló is. Jó tojó, jó kotló a lánysán és a plimuttyuk, 
ezeknek minden jó tulajdonságuk megvan s a leg­
főbb az, hogy a közönséges házi tyuk keresztezé­

sen alkalmasak, ugyannyira, hogy több évi 
ki-ériét' zés után jelenleg az országban eme két fajta 

ki a köztenyésztés javítására. Mindezen tyuk- 
1.ijt.sk h'-tisztább vérben a gödöllői állami baromfi- 
tenyésztő iskolánál olcsó áron kaphatók.

A iwjasi kedvet bő és jó takarmányozás és me­
leg istállóban való tartás által lehet elősegíteni s ha 
a tyuk korán ki tojt a magát, korán is elkotlik. Holmi

hókusz-pókuszok és szerek a tyuk tojó- és kotlóképességé- 
nek felköltésére nem érnek egy falatkái sem. Legjobb 
mindenben a természet útmutatását követni.

Lovas István.

Takarmánytök eltartása.
A takarmánytök termelése rafinálunk nem ív 

szesül abban a figyelemben, a milyent az megérde­
melne. Ezen mellőzés onnét ered, hogy a takarmány- 
tök eltartása kissé nehézségekbe ütközik, pedig ha 
azt okszerűen kezeljük, úgy sokáig eltarthatjuk.

Magyarországon a takarmány tök-termeléssel csak 
a kisgazda foglalkozik, ki azt a tengoriföldün a ten 
geri között termeli. Tengeritörés alkalmával és az­
után is annak etetése minden számítás nélkül tör­
ténik azért, mert azt egy-két hónapon át el kell 
fogyasztani. Ha pedig rendes kezelésben részesülne, 
úgy azt eltarthatná a gazda egész január végéig is, 
s ezen idő alatt mindig igen jól tudná azt érté 
kcsiteni.

A takarmánytököt tengeritörés alkalmával szé­
pen össze kell szedni, vigyázni kell, hogy mentül 
kevesebb ütést kapjon a beliordás alkalmával. A 
gyenge tököt az érett töktől külön kell választani. 
Mindaddig, mig a gyenge tökben tart, azt etetjük, 
a többit, pedig nagyon jól kiválogatva, egy olyan 
helyre rakjuk össze kazalba, a hol ahhoz jószág nem 
férhet. A kazal alsó része lehet 2 méter széles, 1 
méter magas, hossza lehet 15—20 méter is. A tői 
kazal takaratlan marad azért, hogy az ne legyen 
kitéve a megmolegedésnek. A kazalt egy hónapén 
át kell rakni azért, hogy abban található esetiem s 
rohadt cltávoliltassck.

A tökkazalt mindaddig, mig csak az idő nein 
fagy, takaratlan állapotban hagyok. Ha az idő m 
fagyosra válik, úgy azt szalmával jól vastagon 
azután tengeriszárral szintén jó vastagon betakm - 
juk. A kazal tetején minden két méter távolságban 
egy csomó longeriszárat állítunk fel, a mi a kaza 
Ion egy keménynek felel meg, hogy azon a kazal 
ban képződő melegség cl tudjon illanni.

Ilyen kezelés mellett a tök egész január hővé 
véig is eltartható. Mma Márton.

mEOlELEFUT a

Szerkesztik :

Köztelek Zsebnaptár.
Szilassy Zoltán és Rubinok Gyula

az O. M. G. E. titkárjai.

Ára bérmentes küldéssel 1 forint 60 k:
Megrendelhető a
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.1/ind szén tel* éjjele.

«SÓM óz ej, mindszentek éjjele, 
Sötét árnyakkal, rémekkel tele.

Az égen fenn foszlánya* fellegek,
.! földön lenn borongó szellemek . . .

Az éji szél sivít, kcserg, zokog,
A sírokon a gyertyafény lobog . . .

Sötét az éj, mindszentek éjjeli-,
Sötét árnyakkal, rémekkel tele.

*

. I sírkert egyik elhagyott helyén 
Mind összegyűl a sok halotti rém.

..Hahó, ki vagy, hol, merre sírhelyedé''
1 holdsugár fölötte ép liheg'.

„liéd a díszes, fényes sír amott,
. I mely tengernyi fényben ég, ragyog.

Melyet ezer virág takarva föd.
1 ajlé let leheltei s mi volt érdemedé"

./érdemé — biz arra nem emlékezem,
(lazáiig valók és egyéb ■— semmisem!'

S közéig egy másik árnyalak megint,
Sírjára fényt egy gyertyaláng se hint.

S a többiek csúfolva kérdik ót’.
.. Xalidt te mit teltél nagyot, dicsőt é"

.Hazámnak szentelem az életem 
S hazámért haltam — ez volt érdemem'.

. L: óra kondid, eltűnik a had,
Sírjába szál! az éjféli csapat.

. 1,: óra komiéil, fergetcg sávölt,
A messzeséi/bcn égig farkas üvölt.

A.2 éjt szél kesén/, zokog vadat 
S a puszta sírra harmat könny hull.

Szitányi levonz.

A billeg.
Irta : IlegedCis András.

Lobozár Pétert a szilléralji csőszt két csitri kis 
5 — 6 éves leányporont.ytyal hagyta özvegyen a fele­
sége. Nem mostanában érte ez a szerencsétlenség a 
szilléralji csőszt, mert a két csitri leányát fölnevelte 
már ékes két szép virágszállá; olyanná, milyenhez 
hasonló pár szál virág nem nyílik sem a mező tarka 
szőnyegégében, sem a Szögi meg Eadnyák kertész 
famíliák ujszögedi díszes nagy kertjében.

Ilyenformán aztán Lobozár Péternek ugyancsak 
meggyűlt a baja, mert nemcsak a szilléralji gyü­
mölcsfák fölött kellett őrködnie éjt, napot egyaránt, 
nehogy csavargó, tunya s kóbor nép, vagy pajkos, 
mező csatangoló éhes diáksereg szedje le az érett 
gyümölcsöt, hanem gazduramék lássák az istenál­
dásban munkájuk jutalmát; — de őrizni kellett a 
lányokat is, akiknek darázsdereka után szívesen 
hajlott volna az egész környék legénynépe.

Azaz, hogy hajlott is, Örzsét, a fekete hajú, 
villogó apró szemű hajadont, feleségül vette a Zsó- 
tér uraság parádés kocsisa, Pomázi Gyurka. Helyre 
egy legény volt Gyurka nagyon, mint árva gyerek 
került az urasághoz, józanéletü, pontos, becsületes, 
jóra való legény vált belőle s mikor haza szabadult 
a katonáidétól (hol Írni, olvasni is megtanult) meg­
tette az uraság majoros gazdának a makos majorba. 
Szívesen adta hát hozzá Lobozár Péter feleségül 
Örzsét.

Annál több baja volt Pannával, a kisebb leány­
nyal ; nem azért, mintha rossz lett volna, vagy nem 
került volna kérője; — került az elég. Lobozár Pé­
ter kcrült-fordult s a kérők ugyancsak gyakorta be- 
koezogtattak a szilléralji csőszgunyhóba, de Lobo­
zár Pannának nem kellett egy se.

1 lalos jó kedve volt, mint az Isten madárkájá­
nak, mely az égbe sírja énekét, dallal kelt. nótával 
nyugodott, amellett az édes apja járandóságát, azt 
az egy Ián ez földet ott a csőszkunyhó mellett virá­
gos kertté és konyhakertté alakította át, mely be- 
termette az egész nyárra még a télére való clesé- 
get is . . .

Mondták a módosabb gazdák:

— Ez leány lenne oszt gazdasszonyok eleje ! . . .
Nagy tisztesség érte aztán egy vasárnap regge­

len a szilléralji csőszkunyhót, a tápéi törvénybiró 
íia, Pörgő Pista jött el czifrán felszerszámozott ho- 
vas, fcdercs kocsin kérőbe ... A hire ennek az 
esetnek megjárta már előre a tanyákat. Pörgő Pista 
belebódult Labozár Pannába s Pörge István törvény­
biró uram minden ellenkezése daczára megkérte 
Pannát,

— llát ’szén jól vagyon ez öcsém, szépen is

I vagyon — mondta nagy bölcsen, belsejében titkos 
örömmel az öreg Lobozár, do talán a lányon áll a 
vásár! Én jónak, dolgosnak neveltem, vigyázok rá,
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mint a szömöm fényire, még az irigy, kaján nép se 
szólhat semmi rosszat rája, •— de tudod Pista öcsém, 
hamis a mája az ilyen lányfélének, — ha össze tud­
tok szokni, én belenyugszom, azt tartom, hogy isten 
röndölése, ha elviszöd a lányom ... Le kórdözd 
meg ütet . . .

A lány lent a semlyékszélben öntözte a ká­
poszta-plántákat.

Nyilván tudta, hogy mi járatban van az a ba­
rázdaszélen lépkedő négy-öt czifraszürüs, dolmányos 
ember, mert rákezdte a nótát, molyért a tápéi em­
ber hajba kap, csülökre kél s nem állja meg, hogy 
addig ne öklolőzzék, mig a vérét nem látja ellenfelének:

Csoszog a bocskor,
Kopog a papucs"
Tápénak városába . . .

Szóba se álltak aztán a lánynyal, de Lobozár 
Péterrel sem a kérők, a jómódú gazda násznagyok, 
akik a kis lajbizsebiikböl könnyen kiránthatják Lo­
bozár Péter egész évi jövedelmét, boszusan ültek 
kocsira, leszedték a sok ezifraságot a lovakról s 
lopva, mint a tolvaj, a kertek aljáról kerültek be a 
faluba.

Ilyen szégyen se érte még Tápét!
Aztán jött a többi kérő, a Módos Bicók Mihály 

szürszabó fia, a sándorfalvi esküdt s tudja a kő hány, 
mind hiába fáradt Szilléraljra, nem kellett Panná­
nak egy se, kifigurázta mindet, még örült, amelyik 
ép bőrrel menekülhetett.

Lobozár Péter pedig szinte belenyugodott abba, 
hogy az ő Panna lánya nem akar férjhöz menni.

Ez is az isten röndölése! — mondta — leg­
alább vén koromra van a ki gondomat viselje, főz­
zön, mosson, ruhát öltögessen! Szorgalmasan ke­
rülgette, őrizte a felügyeletére bizolt szőlős gyümöl­
csös kerteket. A porgányi ispán volt az egyetlen 
ember, aki eljárt a szilléralji gunyhóba néha, az 
öreg Lobozárt hívta olykor vadkacsát lesni.

Egész éjszakákat elültek a nádasban.
*

Egy reggel lovas zsarók (pusztai rendőr) és 
zsandárok járták be az egész határt. Minta villám­
lás, oly gyorsan terjedt a hir a pogányi ispán meg­
gyilkolásáról. A törvény emberei keresték a gyil­
kost a határban. A zsilip melletti fűzésben feküdt 
az ispán, vérbe-fagyva, holtan, mellette a puskája 
s vadásztarisznyája, keblébe meg beledöfve egy 
nagy markos konyhakés, a melynek pengéje a szi­
vet is átjárta.

A pusztai kapitány a tanuk vallomása alapján 
lánczraverve vitette el az öreg Lobozár szilléralji 
csőszt, akinek a neve bele volt vésve a konyhakés 
nyelvbe. Kétséget kizáró módon ki van derítve a 
bűntett s a biinös.

Le nem birt vallomást kicsikarni a kapitány 
Lobozár Petőiből. Ősz fejére, a mindenható Istenre 
esküdött a vén csősz, hogy ő ártatlan.

Aztav kihalgatta a kapitány a vén csősz kör­

nyezetét, a töltésalji csőszt, akivel minden éjjel ta­
lálkozni szoktak, amint kerülték a gondjaikra bízott 
kerteket. Lobozár Péterrel hajnaltájt találkozott a 
gyovi oldalon, elbeszélgettek egy félórácskát, mint 
rendesen, a czimborán nem lehetett észrevenni, hogy 
gyilkolt az éjjel. . .

Lobozár Péter második tanúja Panna volt, a 
lánya. Szikrákat hánytak a szemei, amint a kapi­
tány kérdésére felelt:

Én öltem meg az ispánt, kapitány uram!
— Tóé ? és miért ?

Adósom volt s nem akarta leróni.
— Mivel volt adósod :J
Igazitól a ruháján egyet a leány, az arcza 

lángba borult, künyei peregtek halovány két orezáján.
Szivem alatt hordom a billegjél az adósságának.

Nevetett, kaczagott, amint ezt kimonda, oda­
ment a kapitányhoz, körül ölelte termetes két vál­
lát; elkezdte csókolni, ölelni a törvény éber, szigorú 
őrét: megőrült.

— Szép volt a porgányi ispán nagyon és sze­
retett engem, azt mondta elvesz feleségül, ispánná 
leszek Porgányon . . .Nem vett el ... A billeg . .

Szegény Lobozár Panna elméjére örök sötétség 
borult, jólétet, gazdaságot, inident visszautasít..!: 
azért, aki őt csak a szépségéért — szerette!

A fekete halál.
Abból az alkalomból, hogy Becsben pcstises in. 

betegedések fordultak elő, azt liiszszük, nem lesz érdi - 
télen a pestis történetét és a betegség mibenlétét ok 
sóinkkal megismertetni.

A pestis a legrégibb időktől kezdve üsmert és i 
legelt betegsége volt az emberiségnek. Krisztus szik 
lése után Markus Aurelius idejében először Rómák;: 
majd egész Itáliában dühöngött a pestis, a mely h 
lakosságának tizedrészét megölte. Azóta Európái- t 
uralkodott nagyobb pestisjárványról 1347-ig nem tál: 
lünk túljegyzést. Ebben az évben ütött ki Európák •: 
az az óriási pestisjárvány, a melyet a történetírók 
lele halálnak neveznek. Négy éven át 1351-ig diilv 
gött egyetlen országot sem kiméivé. 1349-ben n 
Angliában, 1351-ben pedig még Norvégiában pusziit. 
Hogy milyen arányú volt a járvány, kitűnik a köve 
kezö számokból: Yelenczében 100.000, Firenzéi'. 
60.000, Parisban 50.000, Avignonban 60.000, Londoni 
100.000 ember halt meg a pestisben. Németországé 
1,244.434 pestishalott volt. Olaszországban a lak 
ság fele kihalt pestisben és ugyanitt a minorita-r. 
egymaga több mint 300.000 tagját vesztette el. Eun 
púnak ez időben 105 milliónyi lakosa közül 25 mii 
lett a pestis áldozata. Ez időtől fogva Európában á 
landóan uralkodik a pestis. E század második felék 
szünőfélben volt a pestis Európában és 1679 után I1 
jesen megszűnt. 1720 év május 25-cn Marseilles!' 
egy Szíriából érkezett hajón hurczolták be a járványt 
városba, a hol az rohamosan növekedett, ugv bog
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augusztusban már 4 — 500 ember, szeptemberben pe­
dig 1000 lakos halt meg pestisben. Marseillesböl, a 
hol tizenöt hónap alatt 40.000 pestishalott volt, más 
\ a 1 osokbn is clhurczolták a jarvánvt ; f oulonban 
14.000 (a lakosság fele), Konstantinápolyban 1803-ban 
150.00 halott, liz évvel később pedig 110.000 pestis­
halott volt.

Indiában nagy pestisjárványok voltak a XIX. szá­
zadban: 1815-ben, 21-ben, 23-ban, 31-ben és 38-ban 
rengeteg ember pusztult el pestisben, Kínában 1871 ben 
volt nagy pestisjárvány, mely Kantonban 1.8.000, Hong- 
Kongban 12.000 embert pusztított el. A franczia kor­
mány / ‘asUttrl akarta kiküldeni, de ez nem fogadta cl a 
kiküldetést, mire Versi)/ gyarmatorvost küldték le. A 
kiküldetésnek az a nevezetes eredménye volt. hogy 
) ersin lulledczte a pestis baczillusát és egyszersmind 
megkisérletto a pestisbetegeket beoltással gyógykezelni.

A 94-iki hongkongi pestisjárvány után következett 
a mostani bécsi pestis-esetekkel összefüggő bombay-i 
pestisjai vány, a mely még ma sem szűnt meg teljesen. 
A járvány színhelyére kiküldött minden nemzetbeli or- 
vusi cxpedicziók az összeszedett becses tudományos 
anyag földolgozásával még nem készültek ugyan el 
teljesen — hiszen a bécsi laboratóriumban is ezzel 
foglalkozott Müller dr. de a küldőiknek tett jelenté- 
-ek a betegségnek természetére, a, gyógyításra s a jár­
vány nagyságára vonatkozólag igen tanulságos adato­
kat tartalmaznak. A járvány 1896 őszén lépett föl. 
llombavban ez év szeptember havában föltűnt az an­
gol hatóságnak, hogy a városnak Maragon nevű. a ki­
kötőhöz közelfekvő negyedében a halandóság rohamo­
san emelkedik. A városban akkortájt tífusz és malária 
uralkodott és igy eleinte c járványos betegségek emel­
kedésének tudták be a nagyobb halandóságot. Ez azon­
ban napról-napra emelkedvén, a hatóság vizsgálódni 
kezdett és — elég későn ! — rájött arra, hogy a vá­
rosrészben kitört a pestis. Kiderítették azt is, hogy 
ogv kínai hajó hurczulta be a vészt. A hatóság október 
2-án sietett megtenni a kellő óvóintézkedéseket, de 
mar későn : a járvány akkor már a varos egyéb részei- 
ben, sőt a belvárosban is tért foglalt. A járvány hi va­
dhús konstatálása s rohamos terjedése óriás rémületet 
"kozott a lakosság körében, a mely tömegesen mene­
kült a fertőzött városból minden irányban. Ennek a 

rmcszetes következése az lett, hogy a járványt más 
urasokba is clhurczolták, úgy hogy az év végén de­
cemberben már Afganisztánban, Hindosztánban, Be­
ad sisztánban is terjedt a járvány. Bombay lakossága 

a .járvány kezdetén 821.764 lélek volt, de 1897 feb- 
iur havában részint a kivándorlás utján, részint a 

nagy halálozás folytán 300.000-re olvadt le. A város 
halandósága rohamosan emelkedett. Rendes időben 
—500 ember halt meg hetenként Bombayban, a jár­
án y első hónapjaiban, ámbár — mint föntebb láttuk 

a lakosság lélekszámú felére leapadt, 1700—1800 
v°!t hetenként a halottak hivatalosan bevallott száma. 
8 a külföldről odaérkezett orvosok, főleg a francziák, 
jelentéseikben erősen hangsúlyozták, hogy ez a szám

nem felel meg a borzalmas valóságnak, mert az angol 
hatóság — hogy a kivándorlást csökkentse — a halot­
tak számát szándékosan kisebbítette. 1897 május hó­
napjában Bombayban hetenkint már csak 100 pestis- 
halott volt és a betegségből sokkal többen gyógyultak 
fül. Ekkor 5 ersin cs mások, igen sok beteget beoltot­
tak és ezzel föltűnően csökkentették a peslishalottak 
számát.

A pestis ragadós betegség, vagyis a beteg ember­
ről direkte vihető át az egészséges emberre. Az átter­
jedés levegő utján, belélegzés által vagy érintkezés ál­
tal a száj üregen vagy a bőr közvetítésével történhetik. 
A méreg egészséges emberek közvetítésével vagy élet­
telen tárgyak által, melyeket a betegek használtak 
(ruha, ágyneműnk stb.), vitethetik tova.

Ha valaki fertőzve lett, rajta a tünetek rendesen 
két, esetleg hét nap alatt törnek ki; addig a méreg 
lappangva időzött a szervezetben és ezen időt lappan­
gás i időszaknak nevezzük.

Másrészt állatok (patkányok, legyek) által vitethe­
tik tova a kóranyag, amely hosszabb ideig a talajban is 
fertőző állapotban megmaradhat.

terjedését nagyban elősegítik a nyomor, a piszok, 
a hiányos csatornázás, hz egészségtelen talaj és tultö- 
mütt, rosszul szellőztetett lakások.

Az életkort illetőleg a tizedik és a harminczadik 
életév közt levők szolgáltatják a legnagyobb kontin­
genst. Ötven éven túl már ritkán fordul elő. A beteg­
ség kezdetben általános rosszallót, főfájás, szédülés, 
álmatlanság, étvágytalanság, néha hányás kíséretében 
nyilvánul, órákig vagy napokig tarthat, amidőn beáll a 
második, úgynevezett lázas szak. A test hőfoka hirte­
len felszökik 39—41 Celsius fokra. A beteg bőre tüzes, 
a nyelv száraz, iszonyú szomjúság áll elő. Teljes erőt­
lenség következik be ezután. A betegeknél gyakran őr­
jöngés (delirium) mutatkozik és ilyenkor a tüdőgyula- 
dás is beállhat. A második, esetleg ötödik napon mu­
tatkoznak a pestis jellemző mirigydaganatai (búbok). 
Leggyakrabban a Iágyékmirigyek, áll alatti, tarkó és 
könyökmirigyek dagadnak meg és rövid órák alatt 
mogyoró-, majd diónyi nagyságot érnek el, sőt a test 

•mélyében fekvő mirigyek is megduzzadnak.
A folyton tartó láz, a mirigyek elgennyedése, vag\ 

tüdögyuladások a harmadik, esetleg hetedig napon ha­
lált okoznak. Nem ritkán a bőrben vérzések lépnek fel, 
melyek ha kiterjedtek, szolgáltatják az alapot a felcet< 
halál elnevezésre.

A gyógyulás néha rövid hetek alatt befejezést nyer. 
Máskor azonban hosszú időre clhuzodhatik.

Eddig a szigorú elzárás és vesztegzár által sike­
rült a járvány terjesztését megakasztani. Az egyéni 
óvakodás szempontjából a következők tartandók be: 
szigorú, szabályozott életmód, tisztaság, a lakóhelyek 
kellő szellőztetése, a betegekkel vagy azokkal érintke­
zésben volt tárgyaknak kerülése.

A mi a gyógyítást illeti, eddig csak az egyes tüne­
tek ellen küzdhetünk. Az alapbajt eddig orvosolni, fáj­
dalom, képesek nem vagyunk.
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Képünkhöz.
Két temetés. Az életben nagy a különbség az em­

berek között, de a halálban egyenlők vagyunk mindnyá­
ján. Szegényt, gazdagot, jó és rossz embert holta után 
'egyaránt' magába zár a temető sirgödre. Azért azonban, 
hogv a halaiban egyenlők vagyunk, nem következik, 
hoiry az emberek hivalkodása még az emberi elet utolsó 
útjában a temetési szertartásba is be ne vigye a vagyon­
os rangkülönbség érzetét. A gazdag, tehetős emberek meg 
elhunytjaik temetési szertartását is körülveszik a külső 
fényűvel és pompával. A hágok, koszorúk özöne, gyei- 
tyúk csillogása, négy lóval vontatott halottas hintó, (h aga 
erczkoporsu stb. jelzik, hogy ime jómódnak örvendett, 
o-azdag volt az illető elhunyt. Népes a gazdagoknak meg 
a temetése is. Mai képünk „Két temetés“ czimmel azt az 
ellentétet ábrázolja, a mi a szegény és a gazdag ember 
temetési szertartását tünteti fel. A temetőben nagy nep- 
tömeg állja körül az elhunyt sirgödrét, mig a szegény 
ember, kinek koporsóra alig telt, önmaga hozza ki tab­
uiul elhunyt gyermekét s önmaga ássa meg neki a sírt 
is. Most Vall‘ halottak napja s a múlandóság ezen szo­
morú ünnepén elszorult szívvel nézzük ezt a szoinoi n képet.

Szám rejtvény.
- Ifj. L,engyel Ferencztől. —

36, 37. 14. Építésnél kő helyett használják.
46, 62. 63. Három után közvetlen számlálják.

4, 42, 16. Szondy hősiségével lett híres.
19. 26, 47. Xeve annak, ki valamit keres.
9, 10, 12. A tágnak ez éles ellentéte,

35. 55. Czipészeknek szükséges eszköze.
29, 13, 16. Hévmérőknél okvetlen szükséges.
3, 65, 31. Az ily ember rendesen csak mérgi
30, 55, 66. Felsővidéken egy szép tót város,

Li 1. 52. 62, i'::. 00, 26.27. Hogyha számokban leírjuk páros.
22. 23, 12, 67, 31, 64. Egy férfinév deezomber hónapból,

20, 34. 68, 60. 20. E folyó jön be hozzánk Stájerból.
;t8, 39, 40’ 69, 33. Kávé" mellé zsemlye helyett veszszük, 

4:', 41, 42. Ország1' színeink közé teszsziik.
07. 06,40. 37. 44, 34,54,01. Koldus teszi, ha alamizsnát kér,

03, 08. E két betilt Írjuk ide sebtén.
1—69. Így megtudtuk, hogy c szép mon­

dat mi V
Már jó régen megírta Garay.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejté'! határidő november 7.
Lapunk 42. számában közölt betütalány helyes megfejtése :

..Sirassatok, ha meghalok
Helyesen fejtették meg: Xikodem Vilma, Tövisháty Erzsi, 

Witze Annuska, Szluka Flórián, ifj. Kugler Antal, Haséba 
József, Xyitrai János, Navreezki József, Radetik István, Gomb­
kötő X. János. ifj. Szathmáry Sándor, Orosz József, Cserepes 
András.

A sorshúzásnál ifj. Szathmáry Sándorul- i Halas) neve jött 
ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Mrs. Hunger- 
l"id ..Kis herezvgnö" ez. regényét küldöttük meg.

LEVELES-SZEKRENY.

Tóth Karoly urnák. Borjúinak valószínűleg az a bajuk. 
In igy a legelőről minden átmenet nélkül egyszerre istállóra 
fogta. Az ilyen hirtelen takarmányváltozás rendesen 
ei sztési zavarokat szokott előidézni. Hasonlóképp ta- 
vaszszal sem szabad a száraz takarmányról egyszerre 
h-Lu-hii r átmenni, hanem csak fokozatosan. Mindenesetre 
ezélszerii lesz a borjakat szőkébb takarmányra fogni és 
vsak teljesen egészséges, tehát sem penészes, sem zsur­
lóin szénát nekik nem adni. A tetveket szürke higany- 
zsirral. melyet a patikában kaphat, el lehet irtani, de 
vigyázzon, hogy a borjak le ne nyalják, mert mérges 
szer. — Rakoltza Sándor urnák. Jelzálogintézetek a bir­
tok ertékém-k leiéig szoktak kölcsönt adni. A Magyar 
Földhitelintézet ezer forintnál kevesebb kölcsönt nem ád, 
— Zentai katholikus kör. Szerbiából és Szlavóniából a 
sertésbe :I./.atal csak vágóhídra van megengedve és csak

vasúton — F S. urnák. Küldjön be 1 irtot s hirdetését 
közölni fogjuk. A könyveket egyelőre nem küldtük el, 
mert drágák. Küldjön ke 2 írt 50 krt es a kert k,-t 
könyvet elküldjük. Titoktartásunkról biztos lehet. Helye- 
gét a mentőknek adtuk.

Bsdapestl piaczl arak,
Budapest, október hó 29-én.

Gabona. (Árak mőtormázsánként értendők.) ttuza 76—81 kg 
tiszavidéki 9.85 frttól 10.00 frtig, pestvidéki 9.80 frttól 10.05 frtig 
fehérmegyei 9.85 frttól 10.60 írtig,bácskai 10.60 frttól 10.40 frtig 
bánsági 9.65 frttól 10.40 frtig.

Rozs 70—72 kg. 8.05 frttól S.25 frtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 6.20 forinttól 6.50 frtig 

égetni való 62—64 kg. 6.80 frttól 7.60 frtig, sörfőzdéi 64—66 kg 
7.80 frttól 8.70 frtig.

Zab 39—41 kg. 0.75 frttól 6.10 frtig.
Tengeri 78—82 kg. 5.55 frttól 5.65 frtig.
Liszt ára 100 kg.-kent.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7
HÍ 50 15.80 15.3.) 14.60 14.20 13.20 12 b) 9.90 5 )

Búzák orpa, fii van 3.) >0--!.) *0, durva 250—3. iá1 I rt zsákkal egy (itt
Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos ökörért 

317- 355 frtig: középminöségüért 270—295 frtig; gyenge minő­
ségűért 200—240 frtig; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű. 
nini.-ként élősúlyban 31—35 frtig, hízott magyar es tarka ökör 
középminőségü 27—30 frtig. Fejős tehén, ,magyarfajta 28-30 
forintig, tarka 20—23 frtig minként. Elő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 30—46 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 44—62 kr.

Baromfivásár. Lúd, sovány, páronkint 1.S0 2.i0 frtig, ka -a
1.80—2.80 frtig, tyuk 1.00—1.20 frtig, csirke 65 kr.-től 120 krig, 
kan pan 1.80—2.50 frtig, pulyka 1.60—5.00 i frtig..

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4 , és 
45 kgr. levonás az életre. Rlsörendii 300 380 kgr. nehéz ser­
tésért 59—591 -2 frt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
60— eOVá frt.

Egyéb magvak: mák 38—10 frt; bab fehér nagyssmú 
6.20—6.40 frt, apró 6—7.00frt, tarka 5—5.50 frt, lencse 8 -9 frt. 
borsó iiéjas 10.50—12.Ili) forint, köles 4.75—4.75 frt, keiül 
7 9j—8.00 frt, repeze 13.00—13.50 frt. lóhere 30—50 frt mm.-ként.

Takarmányvásár. Réti széna 2.30—3.40 frt, muhar zr y 
forint, zsupszalma 1.60—1.70 frt, alomszalma 1.50—1.60 frt

ORSZÁGOS MAGYAR

BUDAPESTEN, Vili. kér., Uózsef-körut 8.

rnrmny/nrrr/m Ariim
UlA/k

Alakult 1SÍU. éviim.

álltok Telek! Géza gróf. Aletták : Csávossj Béla. igazgatósági tagok: Aliira»«} 
Géza gróf. Ilujanovles Sándor. ll,-»»ev ríj Aristul,

Plapüky Emil, lluhiiiek Gyula, Szentkirályi Kálmán, Szila»») Zoltán. eyl 
Zsigmond, Teleki Sándor gróf. — Vezérigazgató: Szöuyi Zsigmoud

Az Országos Magyar Kölcsönös Bixtusitó Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint 
megfelel hivatásának : folytun fejleszti a reformokat, melyek.; 
gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors és nr d- 
nyos kiegyenlitésével a felek teljes megelégedését vívta ki ma­
gának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakaritást tesz lehcc-ie 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fel a roegic 
kincstári bélyeggel; minden más illeték kizárásával.

A szövetkezet elfogad

<> éw 12 évre s<z:<>1<>
jégbiztosításokat
is és a feleknek 6 éves biztosításnál IO°/o, 12 éves biztosit;!-: 
20% díjengedményt ad, mely a díjból évről-évre le
tik. A jégbiztositási feltételek mindenben a gazdák kívánalmainak 

felelnek meg.
Kis gazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de kiiien- 

kiilön ajánlattal termésüket biztosítják 10° o engedményben 
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatéság Itu«;.'.- 
pesten, (József-kőrut 8. sz.) és a wiúéíiea létesített üg - 
oökségek.
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Ganz és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-tár saság

II U II A P E H T E A.
Petroleum és benőinm otoraink,

petrolenn és benzin 
li

(Bánki és Csonka szab. 
rendszere.)

adómentes ás* 
yány esajja! 

a legolcsóbb 
hajtóerő.

Hatósági engedély 
neildi! 

bárhol felállítható.
h<‘£íi tűzveszélyes. 
C{{.yszerű, tarlós 

szerkezetű, 
gépészre nines 

szükség.
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.

Kaires Lapát és Társsa
photocziiikogri'Siai míiiutézete

BUDAPEST, Vili., Síentkirály-atcza 13.
Kesz.lt i -

l minder.nen^ü njrc«itatrányh.oz scGLlxségel/t:

wv^s :| Cliohéket
Chemigrafia, chromotypia, photo-, (atsto)- 

typia, fametszet stb. utján.

Térképek, tervezcitek. alaprajzok
photoülhograüaiiag legssebbsu és legolcsöbban sotorosiltatM.

Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

!A NAGY KRACH!
M A\A/ Vor*!/ DC I nnHr.n nnm kímélték meg az európai F/árnz- I1CW TŰIK Cd LUIIUUII föleiét és ezért egy nagy ezüstáru- 
gyár indíttatva érezte magát, hogy7 az egész készletet csak a munka­
erő egy kis kárpótlása ellenében eladja. Én meghatalmazva vagyok 
ezen megbizázt teljesíteni. Én .ehát bárkinek megküldöm a követ­
kező tárgyakat pusztán a kárpótlásért, 6 frt 60 krért; és pedig :

6 darab finom asztali kést, valódi angol pengével,

Li,!«
6
6

12
1
1
2
6

amerikai szab. ezüst vcllát egy darabból, 
evőkanalat, 
kávéskanalat, 
levesmerőt, 
tej merőt, 
tojás-serleget,

angol Viktoria-tálca,
2 „ igen hatásos gyertyatartó,
1 „ teaszürőt,
I finom cukorporzó

44 drb összesen 6 frt 60 kr.
Mind e fenti 44 tárgy elébb 40 forintba került s most csak 

6 fit 60 kr. minimális áron kapható. — Az amerikai szabad, 
ezüst egy kivül-bolül fehérfém, mely ezüst színét 25 esztendeig is meg­
tartja, a miért szavatoltatik. L-gjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés
Eli: ÍmÍÉS dt Kötelezem magam itt, a nyilvánosság

"" tv 1 SE 5» ■ előtt, bárkinek, kinek az áru nem
tetszik, a pénzt visszaadni és senki sem mulassza el azt a kedvező 
alkalmat, hogy esen díszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

^ alkalmi és nászajándékul,
jrpV, továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.
Vffi Egyes egyedül kapható

Bsk HIRSCHBERG A,-HÁL “
Wien, II., Rembrandtstrasse 19—17. Telefon 71114.

«Szétküld s a vid' kro utánvéttel vagy az összeg 
előzetes beküldése ellenében.

Ehhez TJSZT1TÓPOR ÍO kr.

Valódi csak az oldalt látható védjegy gyei
(egészségi fém).

Kivonat az elismerő levelekből:
A küld* m" nyt megkaptam s nagyon meg vz 

peeve, kérek még egy küldemény remek garnitúrát 6 frt 60 krért. 
Kolozsvár, Húr6 Hánfí'i/né.

A remek garnitúrával teljesen meg vagyok elégedve. Laibach, 
Jlarttisch Ottó, kapitány a 37. gyalogezrednél.

A küldvnv nyt megkaptam és azzal teljesen meg vagyok elé- 
gedvs, ké ele még egy ugyanilyen küldeményt. Buzovics, keresz­
ten Sándor, főszolgabíró.

*c £r/ T-
yJ'J?'em6

tv ok vele elé

Törleszt, Micsőn
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték három- 
é'f' negyed részéig 20—60 év közti időre 
iS» x,,ií készpénzben. Birtokos felmondhat, 
G7 yjf pénzintézet nem mondhat fel. Cse- 
MOCO)*' kély kamattal tőke is törlesztetik.— 
L—Lebonyolítás legrövidebb idő alatt. 

— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. — 
St-ntisii előlege« költség. 

Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan-és Jelzálog-Forgalmi-Intézet,
Budapest,VI., Váczi körút 39.

Intézetünk ne egyedüli, mely az ország minden me­
gyéjéből, hatóságok, testületek és a legtekintélyesebb 
földbirtokosok által okmány szérűié«: ajánlva van.

sít ir.-vVíl',

GRAEPEL HUGO
gép- és rostalemez-gyár, male in építészet

Budapesten. V. kér.. Külső váczi-üt 40. szám.

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angolországi gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-féle

gőziuozgoiívokat és gőzvseplőgepeket,
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két csépiödobbal,
"' — Gibás-féle szabadalmazott kazalozó

1 ö időgépeket.

Árjegyzék tagyen és bénneatve.

szabadalmazott gabonacséplög'épekct kombinálva kukoriczamorzsolóval - Gibás-féle szabadalmazott kazalozó
készüléket (gólyát), Harríson-feie „Albion or.ogepeket.

Malomépitá.zetl osztályom elvállal gazdasági malmok magas . félmaga.- -^gg§ 
e, vámőrifl-malmok teljes berendezését és takarmanykamrak fe.a.'.ta.á.. >-.«33

I
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HHHi

wm

a legmagasabb napi 
árakon

továbbá

Szuperioszfát

mindennemű takarmány-vetö. és takarmányfii-magvakat
mint

lóhere, luczerna. baltaczim, biborhere és egyéb heremag- 
feléket, tavaszbükköny, tavaszi borsó, szöszös bükköny, 
csibehur. mustár, muhar, takarmányrépa-magvakat, csomós 

ebir. angol, olasz, franczia perjéket.

!i) 1 SZiílll.

-Lf » 990

0

jegeczekben és őrölve és egyél)!» g>ermclez<> anyagok továbbá
chilisalétrom, 
kénsavas-káli,

) kénsavas-ámmo Szőlötrágya-compositio j
éf> e(/!/éb műtrágya féléket leyjutónyosabbau ajánl: 

a ..Hungária“ mül lágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság Budapest, Várzi-kiirut 21.

.Pátria' irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

1897. évi forgalom: 25,223 mm.

FeiKivjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

a budapesti

v
melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen julius 

és szeptember hónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és ..Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest. Dunaparti teherpályaudvar' czimzvtt gyapjú küldemények 
a M. A. V. összes vonalain tetemes üijkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek.
Mindennemű felvilágosítással szolgál:

___ER I. Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz. I

s ■z-

tea

1 eze]0cc A>;p£K)
/ ^LfA'SE| A WOfíOK (lefölöZŐ-GéF
á M/m/iz/EMi/Tejgazdaság/ eszközök,
/ Tejgazdasági Ze/epeD /e/j'es fe/szere/ese,
ű ' >r BUDAPEST *
T Vll. E RZSÉBET-KÖRÚT 45.
T (ROYAL szálloda)


